



我国特高压抗冰技术先进

低温冰冻对输电线路造成的主要危害可分为机械故障和电气故障两个方面。电气故障包括绝缘子冰闪、相间闪络和相地闪络；机械故障包括导地线断股、断线，金具损坏、杆塔损坏及倒塔等。

特高压工程具备更灵活的融冰措施，原理均为提升电流，引起导线发热，起到融冰的效果。目前融冰方式有两种：一是有专门的融冰运行方式，通过改变主回路接线方式，增大直流电流；二是不改变主回路接线，通过调节运行方式，增大直流电流进行融冰。

直流特高压工程设计的融冰模式，是在尽可能小的输送功率前提下，使直流线路传输较大电流。例如2016年1月24日，宜宾—金华直流电压由800千伏降到560千伏，直流电流由1500安增加到2142安进行线路融冰，取得了很好的效果。

目前我国在运在建特高压工程已达到17条，特高压线路设计覆冰载荷重现期均按100年一遇考虑，充分考虑了低温覆冰灾害的影响。另一方面，覆冰监测预警技术已经广泛应用于电网运维管理工作中，且已建成完善的电网防冰应急处置体系，极大地提升了电网抵御低温雨雪冰冻天气的能力。对特高压交直流电网，我国抗冰技术先进，完全有能力、有信心抵御极端低温带来的覆冰灾害，确保电网供电安全。（况大勇）

(接上期)

电气沙龙

一位老工程师和年轻工程师的对话

万工：怎样防止正、反变换过电压？

李工：防止正、反变换过电压的方法如下：



一、对Y,y_n接线的变压器，在变压器低压出线上安装一组低压避雷器或击穿保险器，不仅能保护低压绕组，同时还能限制低压进来的雷波幅值，降低正变换过电压。具体接线请见图14所示。

二、对Y,zn接线的变压器，它有很好的防御正、反变换过电压能力。这种变压器的每个低压绕组，都分别接在两相上（即所谓曲折接线法的变压器）无论是从低压进波（图15）或从高压进波（图16），每相铁芯上的两组线圈所感生的磁通大小相等，方向相反，恰好互相抵消，高压绕组上并不感应高电压。所以Y,zn接线变压器可以完全消除正、反变换过电压。

万工：架空电力线路交叉跨越时在防雷保护方面有哪些要求？

李工：架空电力线路交叉跨越时在防雷保护方面的要求：

一、两条电力线路（不同电压等级或同电压等级）交叉时，上方电力线路的下导线与下方电力线路的避雷线之间的距离，必须满足DL/T620—1997中6.1.6款的规定；

S=0.012L+1
式中：S—导线与避雷线之间的距离，m；
L—交叉线路的档距，m。

二、线路交叉档两端的绝缘应不低于其相邻杆塔

(接上期)
八、电气火灾报警监控系统

就是把电气火灾发生前期表现出来

不光彩的世界第一

通过技术手段转换成我们识别的信息，以达到对电气火灾监控的目的，在电气火灾发生之前发出报警信息。

为用户省电降耗、保护设备、预测隐患、防火减灾。

1、剩余电流式监控系统

所谓剩余电流是指流过电气线路三相电流瞬时值的矢量和（用有效值表示），也称漏电流。探测器的传感器为零序电流互感器，零序电流互感器探测剩余电流的基本原理是基于基尔霍夫电流定律即流入电路中任一节点的复电流的代数和等于零，即 $\Sigma I=0$ 。在测量时，三相线A、B、C与中性线N一起穿过零序电流互感器，通过检测三相的电流矢量和，即零序电流 $I_{01}=I_1+I_2+I_3$ 。在线路与电气设备正常的情况下，理论各相电流的矢量和等于零，零序电流互感器二次侧绕组无电压信号输出。当发生绝缘下降或接地故障时的各相电流的矢量和不为零，故障电流使零序电流互感器输出电压信号。

该系统可以长期不间断地实时监测线路剩余电流的变化，随时掌握电气线路或电气设备绝缘性能的变化趋势，剩余电流过大时及时报警并指出报警部位，便于查找故障点，真正对电气火灾具有预警作用。

为了避免微故障、防患于未然，能有效减少因漏电发生的火灾，得到一致认可和大力推广。

2、电气火灾监控系统

采用检测电气线路剩余电流手段进行电气火灾

的绝缘水平。

三、交叉点应尽量靠近交叉线路较高的杆塔，以减少导线因初伸长、复冰、超载温升或短路电流过热而增大驰度时，使得缩小交叉距离。

四、上下方线路均应尽量使交叉点靠近杆塔，确保长期运行中交叉距离符合要求。

万工：为什么保护电缆的避雷器接线要和电缆的外皮接通？

李工：保护电缆用的避雷器接线所以要与电缆的外皮接通，主要是利用电缆外皮的分流降压作用，降低电缆和配电装置的过电压。因为雷击避雷器放电时，很大一部分雷电流将沿电缆外皮流入大地，这种沿电缆外皮流动的电流，能在电缆芯上产生感应反电势，它会阻止其它雷电流沿芯线侵入配电线，从而降低了配电装置上的过电压。另外避雷器接线与电缆外皮相接，当避雷器放电时，加在电缆外皮上的电压仅为避雷器的残压，接地装置上的电压降并不是加在电缆主绝缘上，所以也降低了电缆的过电压水平。

张工：什么叫绝缘配合？电力线路和变电所的绝缘配合原则是什么？

杨工：所谓绝缘配合是指正确解决电力系统中的过电压与限压措施的矛盾以及经过限制后的过电压与设备绝缘之间的矛盾，从而合理确定各级电力系统的绝缘水平或试验电压，以达到安全、经济、优质供电的目的。

电力系统的绝缘包括发电厂、变电所电气设备的绝缘和线路导线的绝缘。其配合原则为：在220kV以下的电力系统中，发电厂、变电所和电力线路的绝缘水平，一般应能耐受通常可能出现内部过电压。按大气过电压选择发电厂和变电所的绝缘时，一般以无间隙

氧化锌避雷器为基础；选择电力线路的绝缘时，则应以保证耐雷水平为目标。一般不考虑发电厂、变电所和电力线路间的绝缘配合问题，也不考虑发、变电所各种设备的绝缘配合问题。

(省电力设计院叶道仁) (未完待续)
(郭爱兰)

的绝缘水平。

三、交叉点应尽量靠近交叉线路较高的杆塔，以减少导线因初伸长、复冰、超载温升或短路电流过热而增大驰度时，使得缩小交叉距离。

四、上下方线路均应尽量使交叉点靠近杆塔，确保长期运行中交叉距离符合要求。

万工：为什么保护电缆的避雷器接线要和电缆的外皮接通？

李工：保护电缆用的避雷器接线所以要与电缆的外皮接通，主要是利用电缆外皮的分流降压作用，降低电缆和配电装置的过电压。因为雷击避雷器放电时，很大一部分雷电流将沿电缆外皮流入大地，这种沿电缆外皮流动的电流，能在电缆芯上产生感应反电势，它会阻止其它雷电流沿芯线侵入配电线，从而降低了配电装置上的过电压。另外避雷器接线与电缆外皮相接，当避雷器放电时，加在电缆外皮上的电压仅为避雷器的残压，接地装置上的电压降并不是加在电缆主绝缘上，所以也降低了电缆的过电压水平。

张工：什么叫绝缘配合？电力线路和变电所的绝缘配合原则是什么？

杨工：所谓绝缘配合是指正确解决电力系统中的过电压与限压措施的矛盾以及经过限制后的过电压与设备绝缘之间的矛盾，从而合理确定各级电力系统的绝缘水平或试验电压，以达到安全、经济、优质供电的目的。

电力系统的绝缘包括发电厂、变电所电气设备的绝缘和线路导线的绝缘。其配合原则为：在220kV以下的电力系统中，发电厂、变电所和电力线路的绝缘水平，一般应能耐受通常可能出现内部过电压。按大气过电压选择发电厂和变电所的绝缘时，一般以无间隙

氧化锌避雷器为基础；选择电力线路的绝缘时，则应以保证耐雷水平为目标。一般不考虑发电厂、变电所和电力线路间的绝缘配合问题，也不考虑发、变电所各种设备的绝缘配合问题。

传感器的环形铁芯中产生磁通，二次侧绕组感应电压并输出电压信号，从而测出剩余电流。考虑电气线路的不

监控的系统。在实际应用时，本系统与剩余电流动作保护器(RCD)配套使用，剩余电流动作保护器一般安

选用与电表所承受的容量相符；对使用年限已到期的家用电器应及时进行绝缘性能测试。及时淘汰旧的

家用电器；检查家用电器的摆放位置，并要求做到人离电断。具体措施可采取在每户内张贴告示、警示牌等形式。

2、供电部门负责线路人员，应经培训后持证上岗作业。对新设线路应使用符合设计标准的导线和合格的电气产品，对使用年限已到期、绝缘性能已降低及细小线径的导线，应积极动员用户及时更换。预埋工程经验收合格后方可送电。

3、应经常检查电器设备使用情况，及时清除粉尘、排除潮湿、维修检验等，消除隐患，使电器产品处于良好状态。用电器企业制订制度、消防、供电部门组织检查。

(于谦)

4、加大对伪劣电器产品的清除工作，经常突击检查电器产品的销售情况，发现质量低劣的产品应予没收和从重处理，加大管理力度。

5、供、电、消防部门应经常组织专项整治工作，及时整改隐患情况，逐步完善社会的良好用电秩序，努力降低电气火灾的发生。

6、大力研发、生产和推销防火新材料、新产品、新技术，并广泛地应用到电气防火工程中去。

九、预防电气火灾的对策

1、人们电气防火意识还非常欠缺，通过学校教育和新闻媒介等途径，在全社会宣传安全用电的常识。供电公司应组织用电检查、安检、保卫等部门，展开地毯式的检查工作，包括：家庭用电不得超负荷；保险丝的

(关欣民)

2、大力研发、生产和推销防火新材料、新产品、新技术，并广泛地应用到电气防火工程中去。

十、核电站周围是否有辐射

生活的辐射无处不在，我们吃的食物、住的房子、天空大地、山川草木都有辐射。根据联合国原子辐射影响科学委员会2010年发布的报告，在所有人为因素导致的辐射中，医疗辐射所占的比例高达98%，核电站产生的辐射占比非常小，约0.25%，不会对人体健康带来任何影响，更不会影响人的生育。核电站周围一年的辐射量只有一次胸透的一半，每天吸20支烟累计一年受到的辐射是核电站周围辐射量的50倍。

准东—皖南工程起点位于新疆昌吉自治州，终点位于安徽宣城市，途经新疆、甘肃、宁夏、陕西、河南、安徽6省（区），新建准东、皖南2座换流站，换流容量2400万千瓦，线路全长3324公里，送端换流站接入750千伏交流电网，受端换流站分层接入500/1000千伏交流电网。工程投资407亿元。

(周虹)

2016年1月11日，准东—皖南±1100千伏特高压直流输电工程开工动员大会在京召开。该工程是目前世界上电压等级最高、输送容量最大、输送距离最远、技术水平最先进的特高压输电工程，是国家电网在特高压输电领域持续创新的重要里程碑，对于全球能源互联网的发展具有重大的示范作用。

准东—皖南工程起点位于新疆昌吉自治州，终点位于安徽宣城市，途经新疆、甘肃、宁夏、陕西、河南、安徽6省（区），新建准东、皖南2座换流站，换流容量2400万千瓦，线路全长3324公里，送端换流站接入750千伏交流电网，受端换流站分层接入500/1000千伏交流电网。工程投资407亿元。

(周虹)

2016年1月22日，国网江西省电力公司召开职代会和年度工作会议，明确将加快特高压建设作为转变电网发展方式的首要任务，将江西电网由华中电网的末端电网升级为联网接华中、华东电网的区域枢纽电网，要求将此作为“十三五”期间的“一号工程”来推动。

江西电网一直处于华中电网末端，目前仅依靠3回500千伏联络线与华中主网相连。预计2020年，江西省社会用电量为1821亿千瓦时，最高用电负荷3600万千瓦左右，人均用电水平65%。如果完全依靠省内发电机组供电，在现有装机基础上，考虑“十三五”新增1000万千瓦煤电后（含纳规、核准和在建项目），到2020年全省电力缺口将在1200万千瓦左右。现有的3条500千伏省间联络线已无法满足更多的区外电力输入，迫切需要建设特高压大容量输电通道。

(李庆民)

2016年1月22日，国网江西省电力公司召开职代会和年度工作会议，明确将加快特高压建设作为转变电网发展方式的首要任务，将江西电网由华中电网的末端电网升级为联网接华中、华东电网的区域枢纽电网，要求将此作为“十三五”期间的“一号工程”来推动。

江西电网一直处于华中电网末端，目前仅依靠3回500千伏联络线与华中主网相连。预计2020年，江西省社会用电量为1821亿千瓦时，最高用电负荷3600万千瓦左右，人均用电水平65%。如果完全依靠省内发电机组供电，在现有装机基础上，考虑“十三五”新增1000万千瓦煤电后（含纳规、核准和在建项目），到2020年全省电力缺口将在1200万千瓦左右。现有的3条500千伏省间联络线已无法满足更多的区外电力输入，迫切需要建设特高压大容量输电通道。

(李庆民)

随着智能电网的发展，我国已经安装了近4亿只智能电表。它们广泛应用于一二三产业等各种实体经济的生产活动中（除公路、航运、空运），以及人们的日常生活中。它们可以每15分钟实时记录这些经济实体的生产运营过程及运行轨迹，为我们提供了经济活动分析的最基础及详实的实时数据。

一、电力大数据背后的经济信息

2015年我国全社会用电量为55500亿千瓦时，同比增长0.5%；其中，一产用电量为

407亿元。

(周虹)

2016年是“十三五”开局之年，是全面建成小康社会决胜阶段的第一年。江西省规划安排省大中型建设项目725个，总投资约1.35万亿元，当年完成投资3500亿元左右。能源方面，推进神华九江电厂、丰城电厂三期等5个常规火电项目建设，积极开展西南水电入赣等特高压项目前期研究工作，建成抚州电厂第二台百万瓦机组、洪屏抽蓄水电站，加快推进国华信丰电厂前期工作。

(郭爱兰)

2016年是“十三五”开局之年，是全面建成小康社会决胜阶段的第一年。江西省规划安排省大中型建设项目725个，总投资约1.35万亿元，当年完成投资3500亿元左右。能源方面，推进神华九江电厂、丰城电厂三期等5个常规火电

